
publicaţie bilunară a Asociaţiei Naţionale a Industriilor de Morărit şi Panificaţie din România
1 aprilie 2006 – 8 pagini – distribuit gratuit membrilor ANAMOB ANAMOB

NEWSdin cuprins: z Alegeri ANAMOBz Legislaţiez Ghidul 
de bune practici în panificaţie (11) 175

Când intră legile în 
vigoare?
Este o întrebare frecvent

auzită, iar răspunsurile sunt
deseori contradictorii. Pentru ca
dvs. să fiţi corect informaţi, iată
răspunsul corect:

Constituţia României preve-
de la art. 78: Legea se publică în
Monitorul Oficial al României şi
intră în vigoare la 3 zile de la
data publicării sau la o dată ulte-
rioară prevăzută în textul ei. 

Legea 24/2000 [republicată
în MO 777/2004] privind normele
de tehnică legislativă pentru ela-
borarea actelor normative, cu
toate modificările şi completările
ulterioare, prevede următoarele:

Art. 11. - (1) Legile şi or-
donanţele emise de Guvern în
baza unei legi speciale de abili-
tare intră în vigoare la 3 zile de la
data publicării în Monitorul Oficial
al României, Partea I, sau la o
dată ulterioară prevăzută în
textul lor. Termenul de 3 zile se
calculează pe zile calendaristi-
ce, începând cu data publicării în
Monitorul Oficial al României, şi
expiră la ora 24,00 a celei de-a
treia zi de la publicare.

(2) Ordonanţele de urgenţă
ale Guvernului intră în vigoare la
data publicării în Monitorul Ofi-
cial al României, Partea I, sub
condiţia depunerii lor prealabile
la Camera competentă să fie se-
sizată, dacă în cuprinsul lor nu
este prevăzută o dată ulterioară.

(3) Actele normative prevă-
zute la art. 10 alin. (1)1, cu ex-
cepţia legilor şi a ordonanţelor,
intră în vigoare la data publicării
în Monitorul Oficial al României,
Partea I, dacă în cuprinsul lor nu

1. hotărârile Guvernului, actele norma-
tive ale autorităţilor administrative auto-
nome, precum şi ordinele, instrucţiunile şi
alte acte normative emise de organele
administraţiei publice centrale de specia-
litate

LEGISLATIE este prevăzută o dată ulterioară.
Atunci când nu se impune ca in-
trarea în vigoare să se producă
la data publicării, în cuprinsul
acestor acte normative trebuie
să se prevadă că ele intră în vi-
goare la o dată ulterioară stabilită
prin text.

Dar... OG 2 / 2001 [MO
410/2001], aprobată de L
180/2002, privind regimul juridic
al contravenţiilor, cu modificările
şi completările ulterioare, preve-
de la art. 4 alin (1):

Actele normative prin care se
stabilesc şi se sancţionează con-
travenţii intră în vigoare în ter-
men de 30 de zile de la data
publicării [...]

Case de marcat la pâine
Am publicat în numărul trecut

OUG 12 - pentru stabilirea unor
măsuri de reglementare a pieţei
pe filiera cerealelor şi a produse-
lor procesate din cereale [MO
184 / 27 feb. 2006]. 

Această ordonanţă de ur-
genţă prevede la art. 16: Pe data
intrării în vigoare a prezentei or-
donanţe de urgenţă se abrogă
art. 2 lit. c) din OUG 28/1999 pri-
vind obligaţia agenţilor economici
de a utiliza aparate de marcat
electronice fiscale, republicată,
în Monitorul Oficial al României,
Partea I, nr. 75 din 21 ianuarie
2005, cu modificările ulterioare.

Articolul 2, lit. c) din OUG
28/1999 era chiar cel care excepta
vânzarea de pâine şi produse de
panificaţie în magazine sau în ra-
ioane specializate; de la utilizarea
aparatelor de marcat electronice
fiscale.

Aşadar, din data de 29 martie
2006, pâinea şi produsele de pani-
ficaţie comercializate în magazine
sau raioane specializate vor fi în-
soţite de bonuri fiscale.

z 234 — Hotărâre pentru apro-
barea Normelor metodologice
de aplicare a prevederilor Legii
nr. 279/2005 privind ucenicia la
locul de muncă [MO 196 / 2 mar.
2006]

z 26 — Lege pentru abrogarea
unor prevederi din OG 4/1995
privind fabricarea, comercializa-
rea şi utilizarea produselor de uz
fitosanitar pentru combaterea bo-
lilor, dăunătorilor şi buruienilor în
agricultură şi silvicultură [MO 198
/ 2 mar. 2006]

z 23 — Ordin al preşedintelui
ANSVSA pentru aprobarea
Normei sanitare veterinare referi-
toare la controlul privind Salmo-
nella şi alţi agenţi zoonotici
specificaţi ce se transmit prin ali-
mente [MO 198 / 2 mar. 2006]

z 145 — Ordin al ministrului
muncii, solidarităţii sociale şi
familiei privind stabilirea valorii
nominale indexate a unui tichet
de masă pentru semestrul I 2006
[MO 199 / 2 mar. 2006]

z 37 — Lege privind reorga-
nizarea activităţii de protecţie a
plantelor şi carantină fitosanitară
[MO 200 / 3 mar. 2006]

z 38 — Ordin al preşedintelui
ANSVSA privind aprobarea
Normei pentru siguranţa alimen-
telor care stabileşte procedurile
la importul şi exportul de produse
alimentare de origine nonani-
mală supuse supravegherii şi
controlului pentru siguranţa ali-
mentelor [MO 204 / 6 mar. 2006]

z 173 — Hotărâre privind tra-
sabilitatea şi etichetarea organis-
melor modificate genetic şi tra-
sabilitatea alimentelor şi hranei
pentru animale, obţinute din or-
ganisme modificate genetic [MO
206 / 6 mar. 2006]

z 256 — Hotărâre privind hra-
na pentru animale şi alimentele
modificate genetic [MO 206 / 6
mar. 2006]



ANAMOB NEWS nr. 175 pag 2 / 1 aprilie 2006

De 9 ani de zile ANAMOB NEWS vă ţine la curent cu tot ce este nou !

z 64 — Ordin al preşedintelui
Agenţiei Naţionale pentru Între-
prinderi Mici şi Mijlocii şi Coop-
eraţie privind aprobarea Proce-
durii de implementare a Progra-
mului pentru sprijinirea dez-
voltării întreprinderilor mici şi
mijlocii prin fonduri în limita
sumelor plătite pentru profitul
brut reinvestit [MO 212 / 8 mar.
2006] 
z 39 — Ordin al preşedintelui
Autorităţii Naţionale Sanitare Ve-
terinare şi pentru Siguranţa Ali-
mentelor pentru aprobarea
Normei sanitare veterinare ce
stabileşte reguli de sănătate
animală care reglementează pro-
ducţia, procesarea, distribuţia şi
introducerea produselor de origi-
ne animală destinate pentru con-
sum uman [MO 213 / 8 mar.
2006]
z 20 — Ordonanţă de ur-
genţă privind sprijinul direct al
statului acordat producătorilor
agricoli din sectorul vegetal în
anul 2006 [MO 216 / 9 mar.
2006]
z 44 — Lege pentru modifica-
rea şi completarea Legii nr.
19/2000 privind sistemul public
de pensii şi alte drepturi de
asigurări sociale [MO 220 / 10
mar. 2006]
z 52 — Ordin al preşedintelui
Agenţiei Naţionale pentru Între-
prinderi Mici şi Mijlocii şi Coo-
peraţie privind aprobarea Proce-
durii de implementare a Progra-
mului naţional multianual pe peri-
oada 2006—2009 de sprijinire a
întreprinderilor mici şi mijlocii în
dezvoltarea exportului [MO 220 /
10 mar. 2006]
z 312 — Hotărâre pentru modi-
ficarea Normelor metodologice
de aplicare a Legii nr. 76/2002
privind sistemul asigurărilor pen-
tru şomaj şi stimularea ocupării
forţei de muncă, aprobate prin
Hotărârea Guvernului nr.
174/2002 [MO 235 / 15mar.
2006]
z 49 — Lege pentru aprobarea
Ordonanţei de urgenţă a Guver-
nului nr. 195/2002 privind circu-
laţia pe drumurile publice [MO
246 / 20 mar. 2006]
z 1.228/2005/244/63 — Ordin
al ministrului agriculturii, pă-

durilor şi dezvoltării rurale, al mi-
nistrului sănătăţii şi al preşedin-
telui Autorităţii Naţionale Sani-
tare Veterinare şi pentru Sigu-
ranţa Alimentelor pentru
aprobarea Normelor tehnice pri-
vind comercializarea suplimente-
lor alimentare predozate de origi-
ne animală şi vegetală şi/sau a
amestecurilor acestora cu vita-
mine, minerale şi alţi nutrienţi
[MO 253 / 21 mar. 2006]

z 246 — Ordin al ministrului
sănătăţii pentru abrogarea unor
articole din Ordinul ministrului
sănătăţii nr. 975/1998 privind
aprobarea Normelor igieni-
co-sanitare pentru alimente [MO
253 / 21 mar. 2006]

z 37 — Ordin al preşedintelui
Autorităţii Naţionale Sanitare Ve-
terinare şi pentru Siguranţa Ali-
mentelor pentru aprobarea
Normei sanitare veterinare ce
stabileşte metode comunitare de
analiză pentru controlul oficial al
furajelor [MO 256 / 22 mar. 2006]

z 172 — Ordin al ministrului
agriculturii, pădurilor şi dez-
voltării rurale pentru aprobarea
normelor metodologice privind
procedurile de aplicare a siste-
mului de intervenţie pe piaţa ce-
realelor, referitoare la evaluarea
şi monitorizarea cerealelor
deţinute în stocuri publice de in-
tervenţie [MO 263 / 23 mar.
2006]

z 68 — Lege privind aprobarea
OUG 144/2005 pentru modifica-
rea şi completarea Legii nr.
76/2002 privind sistemul
asigurărilor pentru şomaj şi sti-
mularea ocupării forţei de muncă
[MO 268 / 24 mar. 2006]

z 21 — Ordonanţă de ur-
genţă pentru modificarea Legii
nr. 571/2003 privind Codul fiscal
[MO 269 / 24 mar. 2006]

Prompt Finans este un pro-
dus de creditare de tipul “desco-
perit de cont“ destinat IMM-urilor,
reprezentând o soluţie pentru
nevoile curente ale unei firme. 

z Potrivit pentru afacerile care
necesita capital de lucru supli-
mentar într-un mod simplu, rapid
şi flexibil. 

z Destinat achitării facturilor de
energie, telefon, gaz, chiriilor,
salariilor şi a oricăror altor chel-
tuieli pe termen scurt. 

z Sprijinul creşterii potenţialului
de vânzari al companiei tale. 

Prompt Finans vă permite: 

z Utilizarea rapidă a creditului. 

z Obţinerea creditului fără ga-
ranţii materiale. 

z Utilizarea unei limite de credit
de până la 15,000 EUR (echiva-
lent RON), pe o durata de maxim
12 luni (cu posibilitate de prelun-
gire). 

z Debitarea automată a dobân-
zii din contul curent. 

Condiţii de eligibilitate: 

z Doi ani experienţă în dome-
niu. 

z Firma să obţină profit din ex-
ploatare. 

z Firma să nu fie înregistrată cu
credite restante sau cu incidente
în Centrala de Incidente de Plăţi. 

z Firma să fie stabilă din punct
de vedere financiar. 

Documente necesare: 

z Ultimul bilanţ anual disponibil
cu viza Administraţiei Financiare. 

z Prima balanţă închisă. 

z Ultimele 3 balanţe închise (ul-
tima nu mai veche de 3 luni). 

z Documentele juridice ale
firmei. 

VĂ RUGĂM CONTACTAŢI
SUCURSALA DIN ZONA
DUMNEAVOASTRĂ



ANAMOB NEWS nr. 175 pag 3 / 1 aprilie 2006

De 9 ani de zile ANAMOB NEWS vă ţine la curent cu tot ce este nou !

Ghidul de bune practici 
în panificaţie (11)

(urmare din nr. 174)
4.11.2. Ţinerea sub control a 
documentelor
Documentaţia sistemului de

management al siguranţei alimen-
tare este necesară pentru:
z realizarea conformităţii;
z instruire;
z repetabilitate;
z trasabilitate;
z evidenţă obiectivă;
z evaluarea eficacităţii.

Aceste documente se pot cla-
sifica astfel:
z Documente pregătitoare.
Sunt documente necesare
definirii cerinţelor (specificaţii, ghi-
duri, caiete de sarcini).
z Documente de execuţie. Sunt
documente necesare definirii mo-
dului de execuţie a procedurilor
(instrucţiuni, fişe tehnologice, pla-
nuri de calificare).
z Documente de raportare şi
înregistrare. Sunt documente uti-
lizate pentru raportarea
îndeplinirii responsabilităţilor şi
înregistrarea acestora (fişe,
rapoarte de şedinţă, rapoarte de
analiză, rapoarte de inspecţie,
rapoarte de audit).
z Documente de organizare.
Sunt documente ce definesc de-
cizii şi acţiuni de organizare a des-
făşurării acţiunilor de management
al sistemului (organigrame, decizii,
rapoarte de instruire, de activitate,
de fabricaţie, de întreţinere).

La fel ca şi pentru sistemul de
management al calităţii conform
ISO 9001 – 2000, pentru sistemul
de management al siguranţei ali-
mentelor este necesară ţinerea
sub control a documentelor şi a în-
registrărilor. În acest scop sunt ne-
cesare două proceduri:
z Procedura pentru controlul do-
cumentelor. Această procedură
va defini:
� modul de aprobare a docu-

mentelor;

COLECTIA

“GHIDURI”

� modul de revizuire şi de 
actualizare;

� modul de identificare a 
schimbărilor şi a exem-
plarelor revizuite;

� modul de asigurare că ver-
siunile relevante ale docu-
mentelor aplicabile sunt 
disponibile în locurile în 
care se utilizează;

� modul de asigurare a faptu-
lui că documentele sunt 
lizibile şi pot fi identificate 
uşor;

� modul de prevenire a uti-
lizării în mod neintenţionat 
a documentelor învechite 
şi a identificării acestora.

z Procedura pentru înregistrări.
Această procedură va defini mo-
dul de :
� identificare;
� păstrare;
� protecţie;
� regăsire;
� păstrare în timp (conform 

ISO 9000 documentele se 
vor păstra 3 ani);

� răspândire.
În sistemul de management

pentru siguranţa alimentelor
este important:
� Să scrieţi ceea ce

intenţionaţi să faceţi!
� Să faceţi ceea ce aţi scris!
� Să scrieţi ceea ce aţi

făcut!
Ansamblul de documente ela-

borate pentru sistemul de ma-
nagement al siguranţei alimentelor
necesită să treacă prin diferite
etape de redactare, de aprobare,
de verificare, de codificare, de di-
fuzare controlată, de modificare,
de revizuire, de înregistrare şi de
arhivare. 

Ediţiile autorizate ale docu-
mentelor interne necesare des-
făşurării activităţii HACCP trebuie
să fie disponibile în toate locurile
unde se efectuează acestea.

Modificările se fac de aceeaşi
persoană care le-a emis şi numai
în cazuri bine determinate (modi-
ficări ale stării de fapt, de orga-
nizare, de personal, existenţa unor
programe de îmbunătăţire).

Documentele revizuite se scot
din uz şi se arhivează.

Retragerea documentelor se
face marcându-le cu „scos din uz”.

4.12. Revizuirea sistemului 
de management HACCP
Revizuirea sistemului

reprezintă o verificare periodică,
bine documentată a activităţilor in-
cluse în planul HACCP în scopul
modificării acestuia atunci când
este necesar (adică atunci când
apar modificări ale materiilor
prime, ale reţetelor de fabricaţie,
ale condiţiilor de producţie, ale
condiţiilor de depozitare sau de
distribuţie, informaţii ştiinţifice noi
legate de contaminanţi, schimbări
ale utilizării produsului, ineficienţă
a sistemului constatată pe traseul
verificărilor).

Elementele utilizate pot fi: re-
zultatele auditurilor, reclamaţii ale
clienţilor, realizările şi neconfor-
mităţile din proces, acţiunile corec-
tive, preventive,recomandările de
îmbunătăţire. Aceste elemente tre-
buie să fie baza analizei manage-
riale, iar decizia de revizuire trebu-
ie să asigure îmbunătăţirea carac-
teristicilor de calitate şi de sigu-
ranţă a produsului, îmbunătăţirea
sistemului HACCP şi asigurarea
resurselor necesare pentru ridicar-
ea nivelului de siguranţă a alimen-
telor la toate produsele ţintă.

Pentru realizarea revizuirilor
este necesară întocmirea unei
proceduri specifice.

Concluzii 

Sistemul de management pen-
tru siguranţa alimentelor – HACCP
acţionează prin:
z reguli de bună practică de
igienă şi producţie;
z proceduri şi instrucţiuni;
z pregătire profesională
corespunzătoare;
z disciplină şi conştiinciozitate;
z o bună comunicare;
z sistem de înregistrare corect şi
complet;
z monitorizare în PCC.

Eficienţa sistemului poate fi
dovedită de:
z produs finit sigur la
care analizele microbiologice şi
fizico–chimice să nu semnaleze
contaminanţi periculoşi în afara
limitelor maxime stabilite;
z lipsa reclamaţiilor;
z lipsa abaterilor majore în PCC;
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z creşterea solicitării produsului
pe piaţă;

z acţiuni corective puţine.

Menţinerea în funcţiune a sis-
temului pentru siguranţa produse-
lor de panificaţie proiectat şi imple-
mentat este asigurată dacă se
planifică o derulare a principalelor
acţiuni ale sistemului astfel:

Comunicarea este un factor
important în buna conducere a sis-
temului HACCP, pentru că astfel
se asigură o legătură permanentă
între toate compartimentele impli-
cate în acţiunea de implementare,
precum şi între acestea şi echipa
HACCP şi, ulterior, pe parcursul
funcţionării sistemului.

Orice aspect care iese în afara
celor stabilite prin programul HAC-
CP poate fi comunicat, analizat şi
luat în considerare astfel încât să
nu fie perturbată funcţionarea sis-
temului.

Implementarea sistemului
HACCP este o muncă laborioasă,
care necesită o atenţie deosebită
asupra unor factori de risc ce pot
împiedica succesul acţiunii între-
prinse. Aceşti factori sunt:

z Planul HACCP introdus
înaintea regulilor de bună practică
de igienă şi de producţie;

z Conceptul HACCP insuficient
înţeles;

z Desemnarea ca lider al echipei
HACCP a unei persoane nepotri-
vite pentru această calitate;

ACŢIUNE TERMEN

Audit intern Trimestrial 

Reevaluare a 
planului HACCP Anual

Revizuire a planului 
HACCP

In caz de 
schimbări 

Analiza abaterilor de 
la limitele critice în 
PCC

Trimestrial

Revizuire în caz de 
tendinţe de 
reclamare

Lunar

Simularea procedurii 
de rechemare Anual

Noutăţi tehnice După caz

Analiza instruirii şi 
reinstruiri pentru 
cerinţele de operare

Trimestrial

z Subestimarea cerinţelor – timp,
resurse, înţelegere, cunoaştere;

z Condiţiile de proces schim-
bate prin aplicarea sistemului sunt
ignorate;

z Sunt identificate riscuri fără im-
portanţă pentru siguranţa alimen-
telor;

z Identificarea ca riscuri po-
tenţiale a acţiunilor conduse greşit
de operatori;

z Introducerea sistemului HAC-
CP fără instruirea şi dezvoltarea
cunoştinţelor personalului;

z Aplicarea incorectă a arborelui
decizional şi/sau determinarea
prea multor PCC în mod nejustifi-
cat;

z Punerea în practică a planului
HACCP nu este menţinută în timp,
iar implementarea planului nu este
efectivă.

Managementul siguranţei ali-
mentelor prin implementarea sis-
temului HACCP înseamnă:

z Un ajutor pentru societatea
comercială;

z Eficientizarea sistemului de
costuri;

z Un sistem operant de manage-
ment al siguranţei alimentare;

z Capacitatea de a demonstra
clienţilor şi organelor de control şi
inspecţie autorizate că toate
riscurile potenţiale sunt ţinute sub
control;

z Asigurarea că produsele reali-
zate sunt adecvate pentru con-
sumul uman.

Nicăieri nu scrie cum trebuie 
să funcţioneze sistemul 
HACCP. 
El este specific fiecărei 
companii !

-- * -- * -- * -- * --

Reproducerea acestui material,
sub orice formă,

este strict interzisă şi intră
sub incidenta legii 8/1996.
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Alegeri ANAMOB
În data de 17 martie 2006 a

avut loc Adunarea Generală de
Dare de Seamă şi Alegeri.

Noul Consiliu Director
ANAMOB, ales pe o perioadă de
4 ani, este următorul:

z Viorel Marin, preşedinte

z Cristache Ghionea, Moara
Spicul SRL – Brăila

z Gheorghe Giurgea / Panicar-
ma ABC SRL – Buzău 

z Elena Mureşan, Ioasim Exim
SRL – Cluj

z Constantin Sava / Boromir
Prod SA – Buzău 

z Mircea Ureche, Moara Cibin
SA – Sibiu 

z Laurenţiu Tincu, Tell Pro-
invest SA – SAI 

z Ioan Filoteanu / Pâine la La-
risa SRL – Suceava 

z Turhan Semsi / Cast Comex
SRL – Bucureşti 

� Membru supleant: Mircea
Presecan, Panalim SA – Cis-
nădie

Noua comisie de cenzori
este compusă din: 

1. D.C.L. Financial Services SRL

2. Dumitru Săndulescu (BRM –
Bucureşti)

3. Vasilică Dogărescu (Eldomir
Impex SRL – Brăila)

Cele mai importante pro-
bleme dezbătute au fost:

1. Restructurarea unităţilor de
morărit, panificaţie, depozitare,
patiserie, paste, biscuiţi şi cofetă-
rie pentru îndeplinirea cerinţelor
impuse de legislaţie privind sigu-
ranţa alimentelor;

2. Noi măsuri privind reglementa-
rea activităţilor pe filiera cereale-
lor (achiziţionarea recoltei de
grâu 2006, autorizarea depozite-
lor pentru unităţile de morărit,
personalizarea produselor de
panificaţie, alte măsuri tehnice şi
fiscale obligatorii);

3. Cerinţe obligatorii impuse de
legislaţia de mediu pentru
unităţile de morărit - soluţii teh-
nice şi financiare.

Reacţii europene la interdicţia 
României privind cultivarea 
de soia modificată genetic 
Industria de bioinginerie din

Europa a criticat interdicţia pro-
pusă de România pentru cultva-
rea de soia genetică, afirmând că
decizia aceasta va avea un im-
pact negativ atât pentru industria
alimentară din Europa cât şi pen-
tru consumatori. 

Soia modificată genetic
prezintă rezistenţă la un ierbicid
foarte utilizat şi are aprobarea
UE pentru a fi folosită în pro-
ducerea de alimente şi furaje,
dar încă aşteaptă aprobarea UE
pentru a fi cultivată. 

"Fermierii români cultivă în
siguranţă aceste cuturi de ani
buni şi au avut beneficii concreti-
zate prin creşterea veniturilor," a
afirmat Simon Barber, director al
PBU (Plant Biotech Unit) din ca-
drul EuropaBio, asociaţia
europeană pentru industria de
biotehnologie genetică. 

"Vom insista pe lângă guver-
nul României să evalueze încă o
dată posibilitatea de a permite
fermierilor din România să aibă
acces la această tehnologie." 

Guvernul României a anunţat
acest lucru după o întrunire la ni-
vel înalt. "S-a luat decizia de a in-
terzice soia modificată genetic
începând cu 1 ianuarie 2007 în
conformitate cu reglementările
curente ale UE” s-a afirmat în
declaraţie. 

"România va continua să-şi
armonizeze legislaţia naţională
cu cea europeană şi să sta-
bilească cadrul instituţional de
implementare a acestei legislaţii
în scopul de a aplica sistemul de
inspecţie şi control asupra acti-
vităţilor legate de organismele
modificate genetic".

EuropaBio crede că propu-
nerea poate afecta întreaga Eu-
ropă deoarece atunci când
România va intra în UE va
reprezenta singura ţară capabilă
să cultive cantităţi însemnate de
soia.

"Numai anul trecut, în
România s-au cultivat zeci de mii
de hectare cu soia modificată ge-
netic, mare parte fiind exportată
în Uniunea Europeană ca mate-

rie primă pentru furaje”, a mai
afirmat”, Barber. 

"Să interzici accesul fermieri-
lor români la această tehnologie
ar putea avea ca rezultat la dimi-
nuarea competitivităţii lor faţă de
furnizorii de soia din ţări precum
Brazilia, Canada sau SUA, care
deja exportă acelaşi produs în
UE". 

În 2005, la nivel mondial, au
fost cultivate 400 milioane de
hectare cu culturi modificate ge-
netic, în cadrul a 8,5 milioane de
ferme. 

Fermierii din România au
beneficiat de o creştere cu 31%
a producţiei la hectar, o reducere
a costurilor cuprinsă între 44,4 şi
61,5% / hectar şi îmbunătăţirea
calităţii recoltelor de soia
obţinute. 

Oponenţii acestui tip de cul-
turi modificate gentic argumen-
tează că după zece ani nu a
existat nici un beneficiu concret
pentru consumatori sau mediu. 

"Contrar promisiunilor făcute
de industria de bioinginerie ge-
ntică, realitatea ultimilor zece ani
a arătat că nu poate fi asigurată
siguranţa acestor culturi modifi-
cate genetic şi că aceste recolte
nu sunt nici mai ieftine şi nici de
o mai bună calitate faţă de pro-
dusele convenţionale", a afirmat
reprezentantul organizaţiei
Friends of the Earth (FoE).

Toate acestea se întâmplă în
contextul unei noi conduceri a
WTO care afirmă că UE şi alte
şase state membre au încălcat
regulile comerciale prin in-
terzicerea intrării pe teritoriile lor
a recoltelor modificate genetic
sau a produselor alimentare fa-
bricate din astfel de culturi.

Naţiunile pro-OMG au argu-
mentat că aceste interziceri nu
sunt justificate pe baze ştiinţifice
şi că în acest fel sunt în contra-
dicţie cu reglementările WTO. In-
dustria alimentară din SUA a afir-
mat în mod repetat că interdicţiile
impuse de UE le-au adus pier-
deri de 300 milioane de dolari/an.

Sursa: foodnavigator.com
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Laboratorul Central pentru
Controlul Reziduurilor de Pes-
ticide în Plante si Produse Ve-
getale a fost înfiinţat ca o necesi-
tate urgentă pentru implementa-
rea legislaţiei în domeniul rezidu-
urilor de pesticide, în
coordonarea tehnică a Direcţiei
fitosanitare şi pentru selecţie
vegetală. Laboratorul a întocmit
programe anuale de monitorizare
a reziduurilor de pesticide din
fructe, legume şi cereale şi le-a
înaintat spre aprobare MAPDR. 

Din 6 iulie 2001, de la data in-
augurării până în prezent, în ca-
drul Laboratorului s-au întocmit 6
programe naţionale de monitori-
zare a reziduurilor de pesticide
din fructe, legume şi cereale,
s-au finalizat 5, cel de-al 6-lea fi-
ind în curs de derulare.

Pentru analiza reziduurilor de
pesticide se utilizează 4 metode
de analiză multireziduală în care
sunt incluse 95 substanţe active
şi o metodă pentru analiza de ni-
traţi şi nitriţi din legume.

În ultimii 2 ani laboratorul a
participat alături de 130 de labo-
ratoare la două teste de capaci-
tate interlaboratoare organizate
de Universitatea Almeria, Spa-
nia, la care a obţinut rezultate
foarte bune. De asemenea, în ul-
timii doi ani a fost evaluat de DG
SANCO şi în rapoartele misiunii
de evaluare este menţionat că la-
boratorul este capabil să execute
controlul reziduurilor de pesticide
din fructe, legume şi cereale la
nivelul cerinţelor de calitate din
UE şi dispune de competenţa
necesară pentru abordarea
acestor tipuri de analiza. Din anul
2004 a început procedura de
acreditare a laboratorului.

În luna inauarie 2006 labora-
torul a primit certificatul de acre-
ditare nr. 387-L prin care organis-
mul naţional de acreditare RE-
NAR atesta competenţa labora-
torului pentru determinarea
reziduurilor de pesticide din plan-
te şi produse vegetale prin anali-
za multireziduală gazcro-
matografică cuplată cu spec-
trometrie de masă, metodă care
include 63 substanţe active.
(MAPDR - 09.03.2006)

LEGISLATIE Consilii pe produs
În conformitate cu prevederile

Ordonanţei Guvernului nr.
45/2005 privind organizarea
pieţei produselor agricole şi
agroalimentare, aprobată cu
modificări şi completări prin Le-
gea nr. 307/2005, au fost recu-
noscute, până în prezent, prin or-
din al ministrului agriculturii, pă-
durilor şi dezvoltării rurale 15
consilii pe produs ca organisme
instituţionale cu atribuţii în elabo-
rarea, adoptarea şi implementa-
rea politicilor de piaţă ale pro-
duselor agricole şi agroalimenta-
re, după cum urmează: 

- Consiliul pe produs"Lapte şi
produse lactate"
- Consiliul pe produs "Oleagi-
noase şi produse procesate"
- Consiliul pe produs "Cereale
şi produse procesate din
cereale"
- Consiliul pe produs "Stru-
guri, must, vin, produse pe
bază de vin şi produse proce-
sate"
- Consiliul pe produs "Cereale
pentru bere, hamei, bere"
- Consiliul pe produs "Carne
de pasăre, ouă şi produse
procesate"
- Consiliul pe produs "Plante
textile şi produse procesate"
- Consiliul pe produs "Orez"
- Consiliul pe produs "Sfeclă
de zahăr, zahăr şi produse
procesate"
- Consiliul pe produs
"Legume şi fructe proaspete
şi procesate"
- Consiliul pe produs "Plante
medicinale şi aromatice şi
produse prelucrate şi proce-
sate"
- Consiliul pe produs "Flori,
plante ornamentale şi arhitec-
tură peisageră"
- Consiliul pe produs "Cartof
şi produse procesate"
- Consiliul pe produs "Tutun şi
produse din tutun"
- Consiliul pe produs "Carne
de porc şi produse procesate"
Sunt în curs de constituire

încă 5 consilii pe produs, respec-
tiv:

• Carne de bovine şi produse
procesate;

• Carne, lapte, lână şi pro-
duse procesate de la ovine şi ca-
prine;

• Miere de albine, alte pro-
duse apicole şi procesate;

• Agricultură ecologică;

• Alcool şi distilate, băuturi al-
coolice spirtoase, ţuică, rachiuri
din fructe şi vinars.

Principalele obiective ale
Consiliilor  pe produse sunt:

• stimularea, promovarea şi
dezvoltarea activităţii pe filiera
produsului respectiv, în beneficiul
partenerilor filierei;

• analiza pieţei pe baza infor-
maţiilor de pe filiera produsului,
privind cererea de produse,
aprecierea potenţialului de pro-
ducţie, cuantificarea ofertei, esti-
marea costurilor şi a preţurilor;

• propunerea unor măsuri le-
gislative de reglementare a pieţei
pe filiera produsului;

• propunerea schemelor de
sprijin financiar şi de avizare a
beneficiarilor acestor scheme;

• monitorizarea rezultatelor
măsurilor adoptate, bilanţul acor-
dului interprofesional pe produs;

• dezvoltarea activităţilor de
promovare şi informare a parte-
nerilor de pe filiera asupra acţiu-
nilor, programelor şi măsurilor
adoptate;

• asigurarea conformităţii mă-
surilor de piaţă adoptate cu cele
din Uniunea Europeană;

• acţiuni de consultare în ve-
derea avizării proiectelor de acte
normative iniţiate de alte instituţii
publice.

Până în prezent,  Consiliile pe
produs  au avut un numar impor-
tant de întâlniri în care au fost
analizate şi adoptate, printre al-
tele: nominalizarea membrilor,
regulamentele de organizare şi
funcţionare, elemente de strate-
gie sectorială, dezbateri temati-
ce, măsuri şi instrumente de re-
glementare specifice filierei, pro-
puneri de proiecte de acte nor-
mative, avizarea acordurilor
interprofesionale ş.a. (MAPDR -
14.03.2006).
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MAPDR susţine sectorul 
vegetal în 2006 prin 
intermediul Agenţiei de 
Plăţi şi Intervenţie pentru 
Agricultură
În anul 2006, susţinerea pro-

ducătorilor agricoli în sectorul
vegetal este orientată spre
susţinerea produselor agricole
competitive şi realizarea cotelor
negociate cu Uniunea Euro-
peană. Totodată, se urmareşte
adaptarea formelor de sprijin la
sistemul european de plăţi. Spri-
jinul pentru anul 2006 se va de-
rula prin Agenţia de Plăţi şi Inter-
venţie pentru Agricultură.

Sprijinul se acordă producăto-
rilor agricoli sub formă de:

• plată directă pentru întreaga
suprafaţă cultivată sau ex-
ploatată pentru urmatoarele cul-
turi: sfeclă de zahăr, soia din
soiuri nemodificate genetic, plan-
te textile, orez, plante medicinale
şi aromatice, hamei, legume de
câmp şi cartofi timpurii, legume
de solarii şi sere reci, orzoaică
de primavară,  plantaţii de pomi,
arbuşti fructiferi şi capşuni, viţă
de vie  din soiuri nobile şi plante
ecologice; 

• susţinere financiară a pro-
ducţiei marfă de legume de seră
şi ciuperci de cultură, cu condiţia
realizării unui program de inves-
tiţii pe suprafaţa cultivată;

• susţinere financiară a pro-
ducţiei marfă de fructe şi legume
proaspete destinate industria-
lizării, în mod deosebit a pro-
ducţiei de piersici şi tomate  în
conformitate cu susţinerea apli-
cată în UE; 

• susţinere financiară în ve-
derea constituirii grupurilor de
producători, în sectorul de le-
gume şi fructe, pentru valorifica-
rea în comun a producţiei
obţinute şi organizării pieţei pro-
duselor horticole  conform orga-
nizării comune de piaţă;

• susţinerea financiară pentru
autorizarea plantaţiilor de viţă de
vie pentru strugurii DOC pentru
promovarea vinurilor de calitate
cu denumire de origine
controlată (DOC) în perspectiva
aderării României la UE.

• acordarea de prime pe kilo-
gramul de tutun valorificat la

unităţile prim procesatoare în ve-
derea creşterii calităţii tutunului,
asocierii producătorilor din acest
sector şi realizării cotelor negoci-
ate cu Uniunea Europeană. 

• susţinerea financiară a pro-
duselor obţinute din sistemul de
agricultură ecologică în vederea
extinderii pieţei interne şi pentru
crearea unui disponibil pentru
export la următoarele culturi:
soia, floarea soarelui, plante tex-
tile, plante medicinale şi aromati-
ce, plantaţii de pomi şi arbuşti
fructiferi, viţă de vie, legume de
câmp şi de solarii.

La stabilirea sprijinului direct
pe unitatea de suprafaţă s-au
avut în vedere costurile de pro-
ducţie aferente fiecărei culturi.
Sprijinul direct pentru culturile de
sfeclă de zahăr, soia din soiuri
nemodificate genetic, plante tex-
tile, orez, plante medicinale şi
aromatice, hamei, legume de
câmp şi cartofi timpurii,  legume
de solarii şi sere reci, se acordă
în două etape:

a) în prima etapa se acordă
50% din sprijin sub formă de bo-
nuri valorice;

b) în etapa a doua se acordă
50% din sprijin cu plata în lei.

Pentru  orzoaica de primă-
vară, plantaţii de pomi, arbuşti
fructiferi şi căpşuni, subvenţia se
acordă într-o singură etapă prin
atribuire de bonuri valorice, iar
pentru viţa de vie din soiuri no-
bile se acordă sub forma de  bo-
nuri valorice,  iar pentru viţa de
vie din soiuri nobile  pentru  vinuri
cu denumire de origine controla-
ta (DOC) se acordă şi  plata în
lei. În ceea ce priveşte culturile
ecologice, subvenţia se acordă
într-o singură etapă cu plata în
lei.

Bonurile valorice se utilizează
pentru procurarea de seminţe,
de material saditor, de în-
grăşăminte chimice, de pesti-
cide, motorină, de folie de po-
lietilenă, de apă pentru irigat, de-
numite în continuare resurse ma-
teriale.

Beneficiarii sprijinului sunt
producătorii agricoli care au cali-
tate de: proprietari, arendaşi,
concesionari, asociaţi în partici-
paţiune, societăţi agricole consti-
tuite în baza Legii nr.36/1991 pri-

vind societăţile agricole şi alte
forme de asociere în agricultură,
societăţi comerciale constituite în
baza Legii nr.31/1990 privind so-
cietăţile comerciale, republicată,
cu modificările şi completările ul-
terioare, unităţi de învăţământ
agricol şi/sau silvic, institute şi
staţiuni de cercetare şi producţie
agricolă, societăţi naţionale,
unităţi de cult şi  penitenciare.

Pentru a beneficia de spriji-
nul direct al statului, producătorii
agricoli trebuie  să facă dovada
utilizării seminţei certificate şi să
asigure culturile conform legis-
laţiei  în vigoare.

De asemenea, proprietarii
trebuie să facă dovada dreptului
de proprietate asupra terenuri-
lor  înscrise  în  Registrul agricol,
iar arendaşii, concesionarii şi
reprezentanţii asociaţiilor în par-
ticipaţiune vor face dovada ex-
ploatării terenurilor prin contract
de arendă, contract de conce-
sionare, contract de asociere în
participaţiune şi fac dovada plaţii
arendei/redevenţei sau a altor
obligaţii contractuale  legate de
folosinţa terenului, din  anul ante-
rior.

INFORMAŢII SUPLIMENTA-
RE

Sprijnul pe culturi se prezintă
astfel:

- Sfecla de zahar - se acordă
1500 lei/ha în funcţie de pro-
ducţia medie realizată astfel :

-1000 lei/ha pentru producţii
medii cuprinse între 20 şi 24
tone/ha ; 

-1500 lei/ha  pentru producţii
medii cuprinse între 25 şi 35
tone/ha ; 

-2000 lei pentru producţii me-
dii de peste 35 tone/ha ;

- Soia -  se acorda 500 lei/ha,
cu condiţia să folosească
sămânţă certificată din soiuri
nemodificate genetic ;

- Plante textile - se acordă
900 lei/ha, 

- Orez - se acordă 1500
lei/ha ; 

- Plante medicinale şi aro-
matice - se acorda 900 lei/ha ;

- Hamei - plantaţii pe rod  - se
acordă 1760 lei/ha ;
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-Hamei - plantaţii tinere - se
acordă 1440 lei/ha ;

- Legume de  solarii şi sere
reci - se acordă 4000 lei/ha ;

- Legume de câmp şi cartofi
timpurii - se acordă de la 500
lei/ha la 1000 lei/ha în funcţie de
modul de înfiinţare a culturii ; 

- Plantaţii de pomi,  arbuşti
fructiferi şi căpşuni - se acordă
400 lei/ha;

- Orzoaică de primăvară - se
acordă 200 lei/ha

- Viţă de vie  din soiuri nobile -
se acordă 200 lei/ha pentru în-
treaga suprafaţă înregistrată în
Registrul plantaţiilor viticole la
care se adaugă 410 lei/ha pentru
viţa de vie pentru vinuri DOC.  

- Tutun - se acordă în medie
1876 lei/to  pentru  cantitatea de
12312 to, în funcţie de calitate şi
soiul cultivat, cu condiţia exis-
tenţei contractelor între procesa-
tori autorizaţi şi înregistraţi şi a
declaraţiilor de livrare încheiate
între producători şi procesatori.

-  Culturi ecologice certificate
- se acordă sprijin diferenţiat pe
culturi de la 600 lei/ha la 7000
lei/ha.

Având în vedere structura cul-
turilor în anul 2006 şi condiţiile
de acordare a sprijinului financiar
pentru suprafeţele ce vor fi culti-

vate sau exploatate este posibilă
susţinerea a circa:

- 35000 ha soia din soiuri
nemodificate genetic;

- 2000 ha plante textile;
- 6000 ha orez;
- 5000 ha plante medicinale şi

aromatice;
- 501 ha hamei;
- 100000 ha pomi, arbuşti

fructiferi, căpşuni ;
- 100000 ha viţă de vie;
- 29.500 ha sfeclă de zahăr;
- 50.000 ha legume de câmp

şi cartofi timpurii;
- 2.500 ha legume de solarii şi

sere reci; 
- 60.000 ha orzoaică de

primăvară
- 28.000 ha culturi ecologice.
Pentru culturile de grâu, floa-

rea soarelui, porumb, culturi fura-
jere şi alte culturi producătorii
agricoli pot solicita credite pentru
producţie şi beneficiază de o
susţinere din  fonduri publice cu-
prinsă între 5 şi 15%. (MAPDR -
09.03.2006)

Programul fermierul
� Peste 50% din banii Pro-

gramului Fermierul pe
2005 au fost deja angajaţi 

Conform unei informarii re-
cente făcute către Ministerul
Agriculturii, până la data de
15.02.2006, BCR a oferit scrisori
de confort pentru proiecte de-
puse în cadrul Programului Fer-
mierul în valoare de 153 miliarde
de lei vechi, ceea ce înseamnă
peste 50% din banii alocaţi Pro-
gramului Fermierul în 2005. BCR
este banca parteneră a Ministe-
rului Agriculturii, Pădurilor şi
Dezvoltării Rurale în derularea
Programului Fermierul pentru
fondul de 300 de miliarde aferent
anului 2005. 

Acest fond este disponibil
pentru credite cu o dobândă fixă
de 5% pentru cei care doresc să
facă afaceri în agricultură şi au
nevoie de cofinanţare pentru pro-
iectele SAPARD. 

Suma de 153 miliarde de lei
vechi reprezintă credite angajate
pentru un număr de 29 de pro-
iecte. Judeţele unde sunt cele
mai multe proiecte care au primit
scrisori de confort ale BCR sunt

BT, OT, CT şi SV. (MAPDR -
17.02.2006)

� Programul Fermierul pen-
tru 2006 începe cu 1.000 de
miliarde lei vechi 

Licitaţia pentru derularea fon-
durilor aferente Programului Fer-
mierul pentru anul 2006 are trei
câştigători: CEC, BRD-GSG şi
Banca Comercială Carpatica.

Conform datelor finale ale
procedurii de licitaţie începută de
Ministerul Agriculturii, Pădurilor
şi Dezvoltării Rurale pe 10 fe-
bruarie a.c., CEC a obţinut deru-
larea unui fond de 250 miliarde
lei vechi, BRD – 500 miliarde lei
vechi, iar Banca Comercială Car-
patica – 200 miliarde lei vechi. În
total s-a adjudecat derularea
unor fonduri de 950 miliarde lei
vechi, care vor fi oferite benefi-
ciarilor cu o dobândă de 5%.
Aceşti bani vor fi daţi drept credi-
te prin Programul Fermierul în
scopul cofinanţării programelor
SAPARD. 

Alegerea între băncile partici-
pante la licitaţie s-a făcut pe
baza unui set de criterii, printre
care s-au numărat: mărimea
reţelei teritoriale, dobânzile şi
comisioanele practicate, sumele
suplimentare oferite drept credite
pentru agricultură, comisioanele
plătite către Ministerul Agriculturii
pentru sumele neutilizate. 

Până la sfârşitul lunii martie
a.c., câştigătorii vor încheia con-
tracte cu Ministerul Agriculturii,
Pădurilor şi Dezvoltării Rurale,
moment din care fondurile vor
ajunge la dispoziţia celor intere-
saţi. 

Ţinând cont că nu s-a con-
sumat întregul fond de 7.000 de
miliarde al Ministerului Agricultu-
rii pentru Programul Fermierul,
va urma o nouă licitaţie în cursul
lunii aprilie 2006. La această lici-
taţie pot participa toate băncile
din România, inclusiv cele care
au câstigat la prima licitaţie.
(MAPDR - 21.03.2006).


